

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

Logroño, un mes. 1 pta.
Fuera, trimestre. 4 »

Número suelto 5 céntos.

No se publica los días
siguientes á festivos.

Comunicados 0'50 de
peseta línea.

LA RIOJA

DIARIO POLÍTICO

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION, CASA ANTIGUA DE CORREOS, ENTRESUELO

PUNTOS DE SUSCRICION

Dirección, redacción y administración, casa antigua de Correos, entresuelo, imprenta, donde se dirigirá toda la correspondencia.
Se reciben anuncios nacionales y extranjeros, sumamente baratos.

Año I.

Logroño 24 de Enero de 1889

Núm. 9

Los partidos en Logroño

El Conservador

Seco, rígido, intransigente, momificándose envuelto en la contemplación de tiempos pasados como el viajero cubierto por el Simoun, es el partido conservador de esta provincia muy semejante al de las restantes españolas.

Formado de partidarios de Isabel II en su mayoría, creció y se desarrolló en los primeros tiempos de don Alfonso por la integración de dos circunstancias poderosas. El recuerdo de cercana y completa desorganización política y la importancia innegable de los hombres que en toda la región lo representaban.

A medida que la misión encomendada al partido en general se cumplía, vaciándose de razones sus arsenales de defensa, iba el sepulcro llamando á su seno gran número de aquellos capitanes, desmoronándose así el edificio á tanta costa levantado.

En el último período de dominación conservadora ya presentaban caracteres de artificiales las alas con que se cernieran sobre nuestros destinos, alas que derretidas al calor de ideas liberales, habían de hacer caer á sus portadores en las lindes del no ser político.

Por entonces se entabló encarnizada lucha en la Diputación provincial entre el partido fusionista ya muy extendido en la provincia y el conservador. De este duelo, en el que nadie podía predecir el resultado, data el malestar económico de aquella corporación, único resultado práctico que hoy tocamos. Pero no hay que culpar en absoluto al partido conservador de la provincia. Si algo pecó, creemos que fué por no tener suficiente energía para ponerse enfrente de elementos extraños, en mal hora venimos á estas regiones, en las que dejaron triste recuerdo por mas de un concepto.

Al fallecer el anterior monarca y tomar las riendas del poder el partido liberal, todavía conservaban energías acumuladas durante los últimos años, pero pronto fueron disipándose y la opinión, mostrando cada vez mas desvío hacia sus doctrinas.

En tal estado se encuentran hoy. Molestos unos por lo que consideran intrusiones perniciosas de la plebe en asuntos públicos; echando de menos otros el caciquismo que antes ejercie-

ran, se agitan buscando puntos de apoyo colocados más allá del alcance de su mano, ya con escépticas frases, ya con llamamientos desesperados á la lucha. Pero todo es en vano. La significación personal, que reconocemos en sus prohombres, no bastan á nuestro juicio para comunicar calor y vida á una idea que se vá separando de la simpatía general.

Si altas voluntades conceden el gobierno al partido conservador; el de esta provincia adquirirá el movimiento de los cuerpos galvanizados pero no la robusta vida de los organismos jóvenes.

La muerte del partido pudiéramos señalarla para cuando desaparezcan esas pocas personas que lo sostienen con su prestigio y entereza.

Claro es que en este concepto deseamos tener partido conservador para muchos años.

Los Ferrocarriles

Ese poderoso elemento de prosperidad que incalculables beneficios reporta á la nación toda, sábia que vivifica el organismo de todas las actividades; ese manantial de riqueza, es siempre el punto donde dirigen sus miradas la industria, el comercio y la agricultura, considerándolo como bálsamo que puede cicatrizar sus heridas. Pero así como al organismo humano le hace falta la ciencia que regularice su desenvolvimiento cuando se perturba, así á esta arteria de la riqueza pública le es indispensable una mano esperta que la dirija cuando desbordándose va á realizar fines distintos de aquellos que de él deben esperarse.

Siempre el gobierno, salvo contadas escepciones, ha sido el que ha encauzado la vida de los ferrocarriles al fin que deben cumplir, que es aumento de riqueza. Pero veamos si los medios que ha puesto en práctica para conseguirlo están en armonía con las facultades que le concede, no solo el derecho de velar por los múltiples intereses que en él se juegan, sino la protección que presta á las empresas que á explotárlas se dedican, traducidas en la espropiación torzosa, en las garantías que les concede para el logro de sus aspiraciones, evitando con rectas disposiciones de perturbación de su legítimo derecho, y en otros mil privilegios.

El gobierno ha usado de este dere-

cho, vigilando todos sus actos por medio de un personal encargado de obligar á las empresas á la fiel observancia de las disposiciones dictadas por la administración. Al efecto la ha dividido en dos cuerpos: el facultativo y el administrativo mercantil: El primero está compuesto de un distinguido personal que cuenta con títulos suficientes para justificar su competencia. Algo se nos ocurre acerca de la atención que se presta á sus indicaciones, pero punto es este del cual nos ocuparemos otro día. El segundo ha sido objeto de un sin fin de modificaciones que poco resultado práctico ha producido hasta hoy. La misión que ha de realizar, no ha sido bien comprendida por todos los gobiernos; ó mejor dicho, la política absorbió este ramo retratándose en sus alternativas las diversas organizaciones que ha sufrido. Se pensó un principio que fuera servido por los funcionarios más aptos de la Administración pública, pero ni se llevó á cabo esa idea, que de realizarse, hubiera hecho un cuerpo digno de respeto y constante salvaguarda de los intereses públicos; y hasta que en el año de 1887 pensó el ministro de Fomento, entonces señor Navarro Rodrigo, en su reorganización, fué debilitándose en términos que á ningun resultado práctico obedecía.

Merced á sus disposiciones, hoy cuenta la administración con un cuerpo ya casi formado, compuesto de un personal que ha dado suficientes garantías de acierto.

Algo ha empezado ya á hacerse; las dificultades están vencidas; los cimientos se han echado; ya solo falta continuar esa obra beneficiosa bajo todos conceptos al Estado, á las empresas y al público: al Estado por que su representación es mas digna; á las empresas y al público porque atiende por igual sus derechos, lo mismo puede evitar los desbordamientos de las miras puramente mercantiles de aquellos, como fútiles exigencias de éste.

Su misión es difícil de cumplir; pero continuando la marcha emprendida, como todo nos lo hace creer, será apoyado por disposiciones que eviten la ingerencia en este ramo de lo que hoy todo lo absorbe, y lo constituya en un cuerpo independiente y digno de estimación.

El proyecto está próximo á realizarse y con él quedarán cumplidas as esperanzas de los que, fiando sus

intereses á esta clase de empresas exigían del gobierno las sometiera á cumplir estrictamente los compromisos que para con el país han contraído.

NOTAS SUELTAS.

Pero ¿cuando van á entenderse los señores republicanos de nuestra nación? Creemos que al paso que llevan no van á conseguirlo nunca. Unas veces por la cuestión de procedimiento, otras por otra causa, es lo cierto que cada día andan más desavenidos y separados, por lo que creemos que al fin y á la postre van á resultar tantas fracciones y partidas sueltas como individualidades de alguna significación é importancia militan en el campo republicano. No ya entre los diversos partidos sino que dentro de cada uno de estos, observamos tan grandes antagonismos y tan marcadas diferencias, que muy gran talento y especiales condiciones necesita el hombre que consiga acabar con ellas.

Esta vez han sido los Sres. Diputados que componen la minoría coalicionista los que tratan de realizar la obra de la unión.

Los acuerdos tomados han sido los siguientes:

1.º Que la minoría dentro de los principios de su programa, ya conocido, propontase exteriorizar su política, llevándola á las personalidades del partido que hallándose fuera del Parlamento quieran aceptarla.

2.º Que la forma de llevar á la práctica su pensamiento, estaba consignada en un proyecto de bases redactado por el Sr. Muro, proyecto ampliamente discutido y aprobado en la reunión.

3.º Que todos y cada uno de los individuos de la minoría acaben de comprometerse á no decir una palabra más acerca de sus acuerdos.

Tantas veces se ha intentado la unión, que mucho desconfiamos que sus propósitos consigan.

Verdad es que no solo puede en justicia achacarse este mal á los republicanos, pues cualquiera que sea el partido á que nuestra mirada dirigimos lo primero que salta á la vista es el elemento de la discordia.

Los aficionados á las emociones que producen las grandes tempestades parlamentarias habrán visto de-

raudadas las esperanzas concebidas ante el anuncio de la que se preparaba con la interpelación del señor Sardoal.

Esta no ha tenido el alcance que se esperaba ni mucho menos.

Hay quien atribuye tal decepción a la virtud mágica de una embajada en perspectiva.

No lo creemos aun cuando no alcanzámos a conocer el antídoto que tan *calmantes* efectos ha producido en el ex-presidente de la Diputación de Madrid.

Misterios de la alta política, vedados para los que no estamos en ellos iniciados.

La ley de alcoholes que tan desfavorable acogida ha tenido en las clases productoras interesadas en la misma, viene dando a conocer las finestas consecuencias que a nuestra producción vinícola ha de ocasionar.

La entrada de los vinos italianos en España ha causado justa alarma en las regiones vitícolas y en Valencia, Reus y otras poblaciones, se han celebrado reuniones de importancia en las cuales se han formulado exposiciones al Ministro de Hacienda para que procure poner remedio al mal.

Esperamos que el Sr. Gonzalez atenderá tan justas quejas y no desaprovechará la ocasión que se le presenta de dar a conocer que se interesa como el que más en que la producción nacional no *desfallezca*.

Apesar de que por algunos se prueba, citando algunos artículos de la ley de Estado Mayor general del ejército que no debe proveerse la vacante ocurrida con motivo del fallecimiento del Capitan general, señor marqués de Miravalles, figuran ya, por activa y por pasiva, una porción de candidatos, unos apoyados—según se dice—en elevadas esferas, otros—apoyados—según se refiere—por el gobierno; quien presenta al general Blanco, quien al general Lopez Dominguez.

Peró ¡Señor, cuando vienen esas economías.....!

Sección de noticias

Ayer se celebró en la ciudad de Viana la asamblea de los pueblos navarros con asistencia de una comisión del Ayuntamiento de Logroño, para tratar de la construcción de un ferro carril de vía estrecha de Logroño a Pamplona, por Viana, Los Arcos, Estella Puente y Mendigorria.

Reinó la mayor animación y entusiasmo y todos los concurrentes abundaron en el mismo deseo de ver ejecutado en plazo no lejano, la realización del ansiado proyecto.

La premura del tiempo nos impide extendernos en más detalles, dejando para mañana el dar cuenta circunstanciada de cuanto acaeció en tan importantísima asamblea.

Vacante la plaza de Administrador Subalterno de Hacienda en el partido de Haro, por haber sido declarado cesante D. Valeriano Jaen que la desempeñaba, ha sido nombrado para éste cargo el que servía igual destino en Santo Domingo de la Calzada y para esta resulta el de Arenas de San Pedro.

Según las noticias que recibimos, los decretos de indulto que ayer publicó la *Gaceta*, y que están concebidos en los términos ya indicados, han producido excelente efecto en todas partes.

Las palabras perdón, olvido, siempre son y serán bellas.

De Teatro nada cierto se sabe, aunque tenemos entendido que muy pronto empezará a actuar una compañía que, a lo que parece, ha de ser del agrado del público de esta población.

El sábado por la noche fué robada la Iglesia del pueblo de Zarzosa, llevándose los ladrones los objetos siguientes; un cáliz bueno de plata, dos cálices id., un copon grande de plata, una vinagera id., una crismera id., dos reliquias, una cruz y bola id., tres patenas y una cucharilla, un escudo de la capa de tisú con fleco de hilo de oro, el frontal y paño de la misma clase, y una casulla de terciopelo encarnado.

La entrada de los ladrones en el templo se verificó por una reja que tiene la sacristía, que con gran trabajo consiguieron romper.

Como es consiguiente y habiéndose echado de menos dichos objetos el domingo por la mañana, no pudo celebrarse la misa por falta de cáliz.

Los guardias del puesto de Aunilla han desplegado una actividad digna de todo elogio en la averiguación de los autores de tan sacrilego como escandaloso hecho, habiendo detenido por sospecha a dos vecinos del mismo pueblo.

Por la Administración de Impuestos y Propiedades se están espidiendo comisionados de apremio contra los Ayuntamientos que se hallan en descubierto en el pago de cédulas personales.

Ha sido trasladado a la Audiencia de Almería el presidente electo de la de Logroño D. Leopoldo Pardo. Para cubrir esta vacante se ha nombrado a D. Juan de Dios Esquer y Escuder que ocupaba igual cargo en Cartagena.

Hoy deben celebrarse en los Ayuntamientos de Ventosa, Sotés, Pinillos y Grañon las subastas de los productos leñosos extraídos de los montes comunales de aquellos pueblos.

Ha fallecido en Ortigosa el antiguo y conocido fabricante de paños D. Nicomedes Navarrete.

Hemos tenido el gusto de saludar a los señores Mir y Casado, distinguidos redactores de nuestros apreciables colegas de Pamplona *El Eco* y *La Lealtad*.

Un telegrama de nuestro embajador de Paris dice que el Gobierno francés aplicará con todo rigor la circular de aduanas relativa a los vinos españoles, a consecuencia de los avisos dados por los cónsules de Valencia y Tarragona, dando cuenta de haber llegado a dichos puestos cargamentos de vinos italianos.

Dícese que nuestro embajador gestionará no se dé interpretación restrictiva al tratado de comercio, y al propio tiempo hará presente que del puerto de Cette acaba de llegar a España un cargamento de vino que despues de analizado resultó artificial.

Ha salido para Madrid en uso de la licencia que se le ha conferido el joven Abogado del Estado D. Aureo Valgañon, encargándose interinamente del despacho de los asuntos concernientes a la asesoría de Hacienda, nuestro distinguido amigo D. Salvador Aragon.

He aquí los detalles que nos da un colega sobre la nueva locomotora *tender* inventada por un ingeniero norte americano, para la cual ha solicitado patente de invención por ser la de velocidad más rápida de las que hasta el día se conocen.

La caldera tiene forma prismática; su superficie de evaporación es muy grande, y puede soportar sin peligro una presión de 210 libras por pulgada cuadrada.

Lleva los cilindros detrás, la caja de fuego entre las ruedas motoras, y todas las partes están construidas según los más detenidos cálculos y con entera subordinación al objeto de alcanzar el *sumum* de rapidéz.

El andar ordinario de esta locomotora arrastrando diez vagones, será de 60 millas por hora; pero podrá sin forzarla mucho, alcanzar la de 95 millas,

Por el ministerio de Hacienda se ha pedido a las Delegaciones, con toda urgencia y precisión, una nota de todas las fincas adjudicadas por débitos de contribución, detallando las rústicas y urbanas. Se ignora a qué obedecerá esta petición: daremos tiempo al tiempo para llegar a conocer el alcance de la misma.

La Administración de Contribuciones de esta provincia, anuncia al público por medio del «Boletín oficial», que el día primero de Febrero próximo es el plazo señalado por las Instrucciones vigentes para que los dueños de minas enclavadas en esta provincia, ó sus representantes, satisfagan el importe del cánón de superficies correspondientes al tercer trimestre del actual año económico.

Por nuestra parte avisamos tam-

bién a los lectores para evitarles los perjuicios que siempre llevan consigo los procedimientos de apremios.

Ayer se celebró conforme al programa anunciado, la parada de las tropas que guarnecen esta plaza.

Como la tarde convidaba al paseo, medio Logroño se reunió en el camino de Lardero, convertido en animado paseo.

Los oficiales de infantería lucian sus vistosas guerreras austriacas, estrenadas en este día.

Nuestro particular amigo D. Cennon Puyal y Jando, Registrador de la propiedad del partido de Cervera del Rio Alhama, ha cesado en su cargo por haber sido trasladado al de Belchite, provincia de Zaragoza, que aunque de igual clase produce mayores rendimientos.

Felicitemos por ello al Sr. Puyal que deja en Cervera grandes simpatías, tanto por las cualidades de su carácter, cuanto por la asiduidad y celo que en el Registro que deja ha manifestado.

Desde primeros de año dos reinas y varias princesas han adoptado una profesión nueva y difícil de sospechar. Se han hecho periodistas.

Con el pseudónimo de Mad. Reye la reina María Enriqueta de Bélgica ha fundado un periódico que no sabemos si será semanal ó mensual, escrito en francés y dedicado a las jóvenes.

La reina es directora; su cuñada la condesa de Flandes cuyo marido es el heredero presunto de la corona, ha aceptado el título de protectora del periódico.

Las redactoras son: la princesa Clementina de Bélgica que firma con el nombre de Marthe d' Orey; la reina de Rumania como de costumbre firma Carmen Sylva.

La corresponsala de Paris es la condesa Leticia. El periódico es gratuito entre sus amigas.

El ministro de Hacienda ha dictado una Real orden especial, con objeto de que se proceda a las liquidaciones de lo que correspondió a los ayuntamientos de provincia, por el 80 por 100 de sus bienes de propios enagenados.

De esperar es que los pueblos por su parte activen estas liquidaciones, valiéndose de sus representantes en las Cortes, a fin de poder por este medio pagar el contingente provincial y otras atenciones.

Los diputados y senadores han puesto de su parte cuanto han podido y sería de lamentar que los directamente interesados en el asunto, no respondieran a los trabajos hechos por aquellos.

La guardia civil de Gracia, Barcelona, ha capturado a un sujeto de 26 años de edad, de nacionalidad italiana, el cual se hacía pasar por barón

de Palermo unas veces, en otras por conde é hijo de un príncipe italiano, valiéndose de documentos falsos. De este modo ha conseguido realizar varias estafas, entre otras una de 5.000 pesetas á una persona muy conocida. Ultimamente logró embaucar a una honradísima familia, contrayendo matrimonio con una preciosa joven de 15 años, hija de la misma, con la cual vivía en la calle de la Estrella, en Gracia.

Al ser preso intentó defenderse; quiso después huir, y visto que le era imposible, trató de envenenarse, apurando el contenido de una copa que había en la mesa, y en la que pareció mezclar algo según exclamación de la infeliz esposa, que gritaba: «¡Se envenena! ¡se envenena!» á cuyos gritos el cabo derribó de un golpe la copa; y por si era cierto que algo de veneno hubiera tragado, el fingido noble fué conducido á la enfermería de las casas consistoriales, donde á la fuerza se le hizo tomar un emético, lográndose que arrojara lo que había bebido.

Extranjero

Es tan grave la situación económica de Italia, situación creada por la alianza italo-germánica que cunde el descontento y la miseria aumenta cada día mas la emigración, las quiebras se repiten, ora en el comercio, ora en la alta banca y los buenos patriotas, envidiando las amistosas relaciones que unen á España con Francia, suspiran y desean una alianza de la raza latina, mejor que la hoy allí existente y que les ha puesto en situación tan crítica, preparando el camino á soluciones, quizá demoledoras de lo que tanto trabajo ha costado fabricar.

Esto se desprende de las noticias que extractamos de una carta de París, fecha 21 del actual; en la cual se habla, repetimos, con gran encomio de las buenas relaciones que ligan á España y Francia.

Parece que se va despejando la incógnita, es decir, de donde saca Boulanger los fondos para hacer frente á los grandes gastos que se vé obligado á hacer en la cuestión electoral, que el domingo 27 habrá tal vez terminado, aunque el modo, forma y manera no sea fácil predecir.

¿De donde sale ese dinero? se han venido preguntando los franceses y no franceses, ante los enormes gastos que el célebre Boulanger ha hecho y viene haciendo. Todos lo ignoraban pero hoy, ya hay quien indica si la viña se encuentra en Mónaco, Panurg y algún otro lugar en donde el blanco y el rojo esta representados.

¡Diablos son bolos! decimos nosotros y hacemos punto para enterarnos mejor de tales quisicosas.

DESDE BILBAO.

21 Enero 1889.

El día 11 por la mañana se interrumpió la comunicación directa entre Bilbao é Inglaterra; el 14 por la noche fondeó en la ría el vapor por-

ta-cable *Electra*, de la Compañía *Eastern Telegraph*, y el 16 se hizo á la mar este buque para reparar la avería, la cual está, segun parece, á 33 millas del punto de amarre en la costa española.

Refiere un periódico bilbaino que en la noche del 13 un grupo numeroso de marineros ingleses, cada uno con su correspondiente *jumera*, promovió en Luchana un escándalo mayúsculo; y que dos de los alborotadores cayeron a la ría, donde continuaron la lucha a puñetazos que habían empezado en tierra.

«Quoique leurs chapeaus soien bien
(laid,
¡Goddam! moi, j'aime les Anglais
Ils ont un si bon caractère
Comme ils sont polis! et surtout,
Que leurs plaisirs sont de bon gout!»
(Conste que estos versos no son míos, sino de Beranger.)

Copiamos de una revista de modas, firmada por una *Camelia*:

«En todos los bailes que se han dado estos días (en París), hemos notado que los cuerpos femeninos se descotan cada vez más.»

¡Señora, por Dios! ¿A donde va V. á parar?

Y continúa madama Camelia:

¿Qué señora ha podido olvidar los graciosos y largos rizos que caían con encantador abandono hasta la mitad de las desnudas espaldas? «(Habrá V querido decir *los hombres*.)» Pues este delicioso peinado será el que dominará este invierno, hasta ahora iluminado por los rayos del sol.»

¡Dichosa usted, que ha visto el sol! En Bilbao nos hemos olvidado ya del color que tiene.

Seguidillas *flamencas*

son las que canto:

Los dos circos galiísticos
se han fusionado.

¡Alza, salero!

que vá á venir de Amurrio
un *pechinegro*.

Con esto, y con los balcones de «El Sitio», hay ya entretenimiento para una década.

¡Noventa y tres centímetros
en vez de ochenta!

Poco más tiene de ancho
Bidebarrieta.

Aquí se proyecta un sistema majo De ferrocarriles arriba y abajo.

Lezama y Zamudio, Luchana y (Munguía

Todos estos pueblos tendrán una vía. Y hasta en Pagazarri y en Anguiozar Habrá algo que sea muy funicular

Aurrerá aurrerá,

¡Funi-culí funi-culá

De *gamosos* un club esplendente Vá á fundarse en la orilla de enfrente

Y otro club, llamado de los *Veinti-* (cuatro,

Sienta sus reales en el gran teatro.

Jaunchiqui

Servicio particular de LA RIOJA

TELEGRAMAS

N.º 80 Madrid 24.—2:15 m.

En el Consejo de Ministros celebrado ayer se trató de extender el decreto de indulto á la prensa á los periodistas de Cuba y Puerto Rico.

Se ocuparon los Consejeros de los próximos presupuestos, acordándose que se activen cuanto se puedan para presentarlos pronto á las Cámaras y que puedan discurrirse con detenimiento.

Se acordó indultar á los guardias civiles que sufren condena con motivo de los sucesos de la Puerta de Hierro.

Igualmente se nombró al señor Oliver para el Gobierno civil de Málaga.

Nada se convino respecto al traslado del ex-brigadier Villacampa.

Núm. 78, Madrid 24.—2:30. m.

En el Consejo de ministros que se celebrará el Domingo se estudiará el dictámen de la comisión de sufragio y la provisión ó amortización de la vacante producida por la muerte del general Quesada.

La minoría republicana ha aplazado la reunión anunciada para tratar de la coalición de fuerzas republicanas.

Núm. 83 Madrid, 24.—2 m.

El banquete celebrado en Palacio con motivo de la fiesta de hoy ha estado concurridísimo.

La Comisión nombrada para dar dictámen en el proyecto de ley del Sufragio Universal ha entregado al señor Sagasta aquel, cuya síntesis ya he telegrafado.

El conde de Benomar nuestro ex-embajador en Alemania regresará á Madrid en primeros de Febrero.

N.º 81 Madrid, 24.—2 m.

Se han recibido en Palacio multitud de telegramas de felicitación, tanto de España como del extranjero, con motivo del santo del Rey.

n.º 84 Madrid, 24.—2m.

La sesión de hoy del Congreso promete estar muy animada: en el debate sobre reformas milita-

res intervendrán Cassola, Castelar y Romero.

N.º 82 Madrid, 23.—2 m.

Empiezan á llegar quejas de los mercados franceses por la competencia de los vinos italianos. El Ministro trata resolver pronto tal conflicto.

La mayoría de los hombres políticos opina debe amortizarse la plaza vacante por fallecimiento del general Quesada.

N.º 85 Madrid, 24.—1:50 m.

La recepción verificada en Palacio con motivo del santo del Rey, ha estado brillantísima. El Sr. Martos en nombre del Congreso pronunció un elocuente discurso que ha sido muy elogiado: recordó que en el mismo mes nacieron las Cortes que representa y el Rey á quien felicita.

Se ha agravado la enfermedad que sufre el presidente del Senado Sr. marqués de la Habana.

MAS NOTAS PERDIDAS

Agotada la 2.ª edición de la elogiada colección de CANTARES, que lleva este título, original del laureado poeta D. Narciso Diaz de Escovar, dentro de breves días quedará á la venta la nueva edición económica.

La popularidad que estos «Cantares» van alcanzando en España, es su mejor recomendación.

Precio de cada ejemplar una «peseta». A los señores libreros se les hará una rebaja importante.

Dirigirse al editor D. Andrés Trani, Administración de «El Ateneo» —Málaga.



Doña Fernanda Aragón
y Anguiano

falleció á las 4 de la tarde de ayer

Su afligido esposo D. Luciano Anguio y Ituz, hijas, hijos políticos y demás parientes:

Suplican á sus amigos que por olvido no se les haya remitido esquelá, tengan la caridad de encomendar su alma al Todopoderoso y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma, se ha de celebrar HOY á las 3 y media de la tarde, en la parroquia de Santiago el Real.
Logroño 24 de Enero de 1889.

CIRUJIA.—VIAS URINARIAS
enfermedades venéreas y sífilíticas

Doctor Saenz de Luque

Consulta pública diaria; de 11 de la mañana á una de la tarde. CALLE del COLEGIO (plaza de Abastos) números 35 y 38, principal.

Gratis á los pobres.

PASTA PECTORAL

del Dr. ANDREU de Barcelona

Remedio seguro contra toda clase de tos por fuerte é incómoda que sea.

Clasificación de las virtudes de esta pasta en las diferentes variedades que presenta aquella enfermedad.

LA TOS ronca y fatigosa, que es síntoma casi siempre de tisis y catarros pulmonares, disminuye muchísimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de TOS que contribuyen mucho al decaimiento del enfermo.

LA TOS continua y pertinaz producida por un gran cosquilleo en la garganta, a veces de carácter herpético, se corrige al momento con esta PASTA y desaparece luego con el auxilio de un buen purgativo.

LA TOS seca, convulsiva, entrecorta la muchas veces por sofocación, como sucede á los asmáticos y personas excesivamente nerviosas por efecto de una gran debilidad, se combate perfectamente con esta Pasta Pectoral.

LA TOS ferina ó de coqueluche, que ataca con tanta pertinacia á los niños, causándoles vómitos, desgana y hasta esputos sanguíneos, se cura con esta PASTA mayormente si se le acompaña algún cocimiento pectoral y analéptico.

LA TOS catarral ó de constipado y la llamada vulgarmente de sangre, ya sea resiente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento. Son numerosísimos los ejemplos de curaciones obtenidas en personas que de muchos años padecían semejante TOS, tan incómoda y pertinaz, que al menor resfriado se reproducía de una manera insostenible.

Es de advertir que muchas tisis pulmonares provienen de una simple TOS, ocasionada por un constipado mal cuidado.

Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para curar en unos casos y combatir en otros una enfermedad de cuyos terribles resultados se ven diariamente ejemplos.

ALIVIO Y CURACIÓN DEL ASMA Ó SOFOCACIÓN DE TODA CLASE, POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZOGADOS

Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio.

Fumando un solo cigarrillo aun en los ataques más fuertes de Asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce más fácilmente, la tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas más delicadas.

LOS ATAQUES DE ASMA por la noche se calman al insuflando uno dentro de la habitación; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar, siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.

Depósito Central de estos medicamentos: Farmacia de su autor en Barcelona, y se hallarán también de venta en las principales Farmacias de todas las poblaciones de España y América, así como en Francia, Italia y Portugal.

COLEGIO DE NIÑAS

BAJO LA DIRECCION DE LAS SEÑORITAS

MARTINEZ ZAPORTA

calle de San Isidro, número 2, 2.º (correos viejos)

LOGROÑO

LECCIONES A DOMICILIO

Lectura, escritura, gramática castellana, doctrina y otras materias que constituyen la primera enseñanza.
Variedad en labores útiles y de adorno.

Traspaso

Se hace de un acreditado establecimiento de **Quincalla y Mercadería**, situado en la calle del Mercado, número 76, Logroño, punto céntrico de la población.

El que desee tomarlo, puede dirigirse á su dueño D. Fernando Landaluze.

Librería de **RICARDO M. Y MERINO**,
92, PORTALES, 92.—LOGROÑO.

En este acreditado establecimiento, encontrará el público inmenso surtido en papel para cartas, sobres, papel de hilo, lapiceros, plumas, portaplumas, libros en blanco y rayados, la-cre, obleas, tinta, tinteros y escribanías, menaje de escuelas, tarjetas de felicitación, calcomanías, cromos y estampas, cartapacios, termómetros y todo lo concerniente al ramo de escritorio.

Precios baratísimos.
No confundirse: 92, Portales, 92

VINOS TINTOS
DEL
Excmo. Sr. Marqués de Riscal
Cosecha de 1884
PESETAS 250 BOTELLA.

Caja de 25 botellas, pesetas, 60
Id. 12 id. id. 30

Depósito en Logroño Confeitería y Repostería de Mariano Lucia, sucesor de D. Eulogio Perez Peña, Portales, 86.

Si se devuelven los cascós vacíos se abonará por cada uno, pesetas, 0,25

!!! ATENCION!!!

PEDRO ATILANO OCHOA

Ha trasladado su establecimiento á la calle del Mercado, núm. 57, frente al Comercio de la señora Viuda de Blas Pérez, en donde sus numerosos parroquianos y el público en general, á la par que admiren su gran surtido y preciosos caprichos en toda clase de calzado, hallarán baratura nunca conocida, y comodidad para pruebas y medidas, en sus bien arreglados locales.

BERGERON
LOGROÑO.

Relojería, Optica, Electricidad, Máquinas para coser, Cajas y otros instrumentos de música mecánicos.

Instalaciones de timbres eléctricos, estaciones micro-telefónicas, pararrayos y tubos acústicos para dentro y fuera de la capital.

GALLETAS
fabricación selecta

Olibet Jr. é Hijo
RENTERÍA
(Guipúzcoa)

Pídanse en las mejores tiendas de ultramarinos y pastelerías.

Enfermedades de la matriz
Y DE LA LARINGE

Doctor Bustamante.
Primer Ayudante del Dr. Cospedal
Clínica de enfermedades especiales de la mujer del Hospital de la Princesa.
Consulta diaria de 11 á 1. Mayor 37 (frente al Banco.)

FUNDICION DE HIERRO
DE
SALUSTIANO MARRODAN
LOGROÑO

Precios de arados de vertedera Pesetas

La vid, para una caballería	27 »
Vitis para una ó dos ídem	31 »
Simplex, para dos á cuatro id.	40 »
Sistema Vernett, para una id.	37 50
Ídem id. vertedera giratoria, para una ó dos caballerías	65 »
Estirpadores para viñas	45 »

Hay buen surtido de rejas y demás piezas sueltas para arados, y se construyen para las de todos los sistemas.

CALLE DE SORIA,
esquina á la de las Delicias.

ABONOS MINERALES

Los preparados por el Dr. D. Zacarías Zorzano, que tan excelentes resultados vienen dando todos los años, pueden adquirirse dirigiéndose á dicho señor.—Muro de los Reyes, 9, 2.º (H. del Universo.)

DR. NOLANES, GARCÉS, 33 Madrid

HERVINO M. ESCOBAL

CALLE DE SORIA, 33

en Logroño, en la botica del Dr. Zubia

LA RIOJA

DIARIO POLÍTICO

Dirección, Redacción y Administración casa antigua de correos, entresuelo, donde se dirigirá toda la correspondencia

PRECIOS DE SUSCRICION: Logroño, un mes, UNA peseta. Fuera, trimestre, CUATRO pesetas. Número suelto 5 céntimos.
Comunicados 50 céntimos línea. Anuncios en tercera plana 10 céntimos línea; en cuarta y permanentes, precios convencionales